

总统大选折射 法国困境



马克龙



勒庞

法国于当地时间4月10日迎来总统大选第一轮投票。民调显示，法国总统马克龙和极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞的支持率排名前两位，极有可能进入第二轮投票。同时，首轮投票的弃投票率可能会高达三成以上。分析人士指出，极右翼崛起和民调显示可能出现的高弃投票率反映出选民对政治的失望，这增大了马克龙连任的不确定性，也折射出法国面临的困境。

连任面临不确定性

马克龙支持率仅比第二名高约4个百分点。

法国总统由普选产生，任期5年，选举采用多数两轮投票制。第一轮投票中，如无候选人获得逾半数选票，则得票居前的两名候选人参加第二轮投票角逐。经法国宪法委员会核准，今年共有12名来自各政党的总统候选人参选。

法国媒体7日公布的一份民调显示，马克龙和勒庞以约26%和约22%的首轮投票支持率领跑。其他主要候选人包括极左翼政党“不屈法国”党的让-吕克·梅朗雄、极右翼政党光复党的埃里克·泽穆尔和右翼政党共和党的瓦莱丽·佩克雷斯，支持率分别为约17%、约9%和约9%。

马克龙能否连任是本次大选的主要看点。马克龙上台以来因提高燃油税引发“黄马甲”运动和强推退休制度改革引发全国罢工，其民意支持率一度跌至23%的历史低点。但随着近来法国新冠疫情逐步缓解，去年实现了经济增长7%的“好成绩”，加上马克龙在乌克兰危机期间作为欧盟轮值主席国领导人积极斡旋，其支持率大幅回升，一度超过30%。

法国民意机构益普索负责人让-菲利普·迪布吕勒认为，无论是新冠疫情还是乌克兰危机，都成为马克龙的加分项，因为“危机总统”身份所产生的“旗帜效应”让选民对他的印象发生了变化。

但临近第一轮投票，马克龙越来越面临来自勒庞的压力。民调显示，仅数周内，勒庞的首轮投票支持率已从约15%升至约22%；如果勒庞和马克龙进入第二轮投票，勒庞的支持率为47.5%，与马克龙的52.5%已相差不多。

此外，民调显示，第一轮投票的弃投票率可能突破30%大关，将创下法兰西第五共和国总统选举的历史纪录。法国历史上曾有德斯坦和若斯潘两位政治人物遭遇过在民调中领先却最终输掉总统大选的情况，原因就是高弃投票率，特别是己方阵营选民的高弃投票率。

大选难解社会矛盾

俄乌冲突造成的能源价格飙升和原材料短缺，将法国经济带入了一个以高通胀和低增长为标志的时期。

法国舆论认为，极右翼候选人支持率的上升和高弃投票率，是法国民众对政治不满的表现。马克龙在上次大选中以经济自由化、开放精神和欧洲一体化等主张获胜，但他的改革未能从根本上解决法国政治、经济、社会存在的诸多问题。在新冠疫情和俄乌冲突的双重冲击下，问题变得更加复杂。

法国学者热罗姆·圣-马里认为，马克龙在任期前一阶

右翼民粹主义来势汹汹

移民及与之相关的治安、安全等问题，成为高度政治化且最吸引眼球的大选热门议题。

近些年，随着极端宗教势力在法国抬头和暴恐袭击的增多，移民及与之相关的治安、安全等问题，成为高度政治化且最吸引眼球的大选热门议题。在此背景下，打移民牌的右翼民粹主义候选人成为马克龙争取总统连任的主要竞争对手。

目前，法国的右翼民粹主义候选人共有两位，除了国民联盟领袖勒庞，还有2021年下半年横空出世的时政记者、电视评论员兼作家泽穆尔。

中右翼和左翼挑战乏力

法国的左翼政治力量整体上处于弱势。

最近几个月的民调显示，在上次总统大选中遭受重创的中右翼共和党后来居上，其候选人佩克雷斯一度与勒庞和泽穆尔交替占据着民调排行榜的第二、三名，并肩成为马克龙的主要竞争对手。

共和党选情的复苏，主要有以下几方面因素。一是受新冠肺炎疫情影响，法国经济疲软乏力，恢复并振兴经济成为当务之急，而中右政党一贯擅长搞经济，佩克雷斯提出了一系列减轻政府财政负担、有利于经济发展的措施。

二是出于防止右翼选民

段采取的激进改革计划刺激了法国底层民众和精英阶级的矛盾对立。虽然政府放弃了改革，但社会矛盾仍在发酵，问题并没有得到解决。

《回声报》报道，俄乌冲突造成的能源价格飙升和原材料短缺，将法国经济带入了一个以高通胀和低增长为标志的时期，购买力成为大选期间民众最关心的话题。法国部分经济学家指出，包括马克龙在内的各总统候选人提出了

泽穆尔之所以异军突起，短期内收获大量粉丝，主要得益于以下因素：勒庞为人主爱丽舍宫，采取了“去民粹主义”策略，即部分放弃了先前的极端主张，意欲将国民联盟“洗白”成一个正常的政党。但该策略在为勒庞吸引部分非极右翼选民的同时，也使其失去了部分极右翼选民，这给了泽穆尔可乘之机。

而且，泽穆尔还有区别于勒庞的地方。勒庞的支持者是以工人为主的社会中下层

倒向极右翼和吸引极右翼选民支持自己的目的，佩克雷斯在移民问题上也表现出较为强硬的立场，还提出提高最低工资等主张，回应了法国民众的主要关切。

然而，佩克雷斯和马克龙的主要政策主张高度相似，在气势、魄力、影响力、号召力等方面，又完全无法和已有五年执政经验的马克龙相提并论，也不及久经沙场的老将勒庞，她的竞选集会平淡无奇，毫无亮点，这成为她的最大弱点。因此随着时间的推移，佩克雷斯的支持率逐步停滞在9%左右的水平，落在勒庞之后。

固定燃油价格、降低燃油和电力增值税等各种解决方案，但“都只是短期设想，因为从长期看，这些方案的成本都太高”。

法国巴黎政治学院教授多米尼克·雷尼认为，也许与2017年相似的场景会重现，即马克龙和勒庞共同进入第二轮投票，但民众“既可能会因相同对决的重现而感到厌倦，也可能因为没有选择而感到愤怒”。

以及失业者、无业者等社会底层人群；而泽穆尔作为知识精英，还赢得了部分共和党选民即社会中上层的青睐，这部分人赞成在移民及与之相关的身份认同、治安、安全等问题上，采取极右翼那样的强硬立场，但又不愿和“粗鄙”的勒庞为伍，泽穆尔的出现恰逢其时。

不过，勒庞和泽穆尔的“并存”使右翼民粹主义选民发生了分流，客观上减轻了右翼民粹主义对马克龙的冲击。

相形之下，法国的左翼政治力量整体上处于弱势，几乎对马克龙构不成威胁。受上次总统大选冲击，包括左翼第一大党社会党在内的左翼政治力量整体上陷入分裂与衰落，迄今未有复苏迹象。最近几个月的民调显示，左翼各政党的支持率始终很低，不到10%，社会党甚至不足5%。

因此，任何一支左翼政治力量单靠自身都难以进入第二轮投票，除非联合起来推出单一候选人。但是左翼各派别在政策主张上存在难以弥合的分歧，联合成为“不可能的使命”。

勒庞奋起直追 白宫为啥怕了？

最新民调显示，马克龙和极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞的支持率排名前两位，两人极有可能携手进入第二轮“厮杀”。这样的局面，多少有些让人意外。这不，大西洋另一端的白宫也急了，而原因，竟然和普京有关……

短短一个月，第三次向总统之位发起冲击的勒庞，究竟靠什么，在支持率方面差点追上马克龙？

美国政治新闻网分析认为，在与新冠疫情“斗争”而深感疲惫后，“法国人对马克龙更加关注国际外交而不是国内民生的不满情绪有所增长”。

对于民众而言，无论国际社会如何狂风骤雨，他们最关心的还是自己的钱包。

反观勒庞，她在竞选中始终标榜自己是“最弱势群体的捍卫者”。

美国政治新闻网认为，“过去几周里，她不断淡化自己最具争议的言论，明智地将竞选重心集中在民众的生活成本问题上，毕竟，过去一年里，随着天然气价格飙升后，数百万的法国人正努力维持生计”。

勒庞的“崛起”，还“吓”到了大洋彼岸的美国人。

美国政治新闻网报道称，白宫开始害怕，普京可能在巴黎取得俄乌冲突爆发以来的“最大胜利”。

在美国政治新闻网看来，勒庞是“毫不掩饰的普京支持者”，“她在2017年见了普京，尽管俄乌冲突发生后，她与普京有所疏远，但她对普京的理由表示同情，并拒绝了西方联盟对俄罗斯的强硬措施”。

文章还援引拜登政府高级官员的话称，华盛顿担心俄罗斯干涉法国大选，害怕勒庞当选后可能动摇“西方反俄联盟”，颠覆法国扮演的欧盟主导力量角色，进而可能让其他北约领导人心生退意。

毕竟，欧洲人也不难看明白，对美亦步亦趋制裁俄罗斯，最终苦的会是谁……

据新华社、《新民晚报》、《环球》杂志